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8 Umfang und
Flächeninhalt ebener
Figuren

8.1 Flächen

Die Firma „Perfekt und Co.“ übersiedelt in ein neues Büro.
Leider sind die Fußböden in einigen Büroräumen so schlecht,
dass dort ein neuer Parkettboden verlegt werden muss. Toms
und Saras Nachbarin ist Sekretärin bei dieser Firma. Sie
erhält den Auftrag, Kostenvoranschläge für die Sanierung
einzuholen. Die Räume sind 5,8 m × 6,5 m bzw. 6,4 m × 7,2 m.
Zur Kontrolle rechnet die Sekretärin die Flächeninhalte
aus.

In diesem Kapitel wiederholst und lernst du
1. die Eigenschaften von Rechteck, Quadrat und Dreieck,
2. Umfang- und Flächeninhaltsberechnungen bei diesen Figuren,
3. Quadrieren und das Ziehen der Quadratwurzel,
4. wie man das mit dem Taschenrechner macht,
5. den Lehrsatz des Pythagoras und was man damit berechnen

kann.

708 b, e, f

708 Wobei handelt es sich um eine Fläche?
a) Kugel b) Rechteck c) Zylinder d) Kegel d) Quader e) Quadrat f ) Dreieck

709
zweidimensional

709 Ist eine Fläche ein-, zwei- oder dreidimensional?

710 Flächen sind
zweidimensional,
Körper sind
dreidimensional.

710 Was ist der Unterschied zwischen Flächen und Körpern?711Würfel

711 Welcher Körper entsteht, wenn sechs Quadrate so zusammengeklebt werden, dass
jeweils zwei Quadrate eine gemeinsame Kante bilden und jeweils drei Quadrate eine
gemeinsame Ecke?

712I3)H1
K1 Skizziere a) ein Rechteck b) ein Quadrat und beschrifte es!

713 Vierecke,
Fünfeck, Sechseck,
Trapez, Deltoid,
Parallelogramm,
Raute usw. 713I3)H1

K1 Welche ebenen Flächen kennst du noch? Skizziere sie!
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8.2 Das Rechteck – Wiederholung 133

8.2 Das Rechteck – Wiederholung 714
gegenüberliegende
Seiten sind parallel
und gleich lang,
vier rechte Winkel

714 Zeichne ein beliebiges Rechteck und beschrifte es! Welche Eigenschaften haben
Rechtecke? Besprich dich mit deiner Nachbarin/deinem Nachbarn!

715 Geldschein,
Fußballfeld,
Tischplatte,
Heftseite,
Fensterscheibe
usw.

715 Nenne mindestens fünf Beispiele für rechteckige Flächen!

716 a) r = 2,7 cm
b) r = 3,2 cm

716I3)H2
K1 Konstruiere das Rechteck und zeichne den Umkreis ein!

a) a = 4,5 cm; b = 3 cm b) a = 5,2 cm; b = 3,8 cm

717 Richtig
sind (2) und (4).

717I3)H3
K1 Mit welcher der folgenden Formeln kann man den Umfang eines Rechtecks be-

rechnen? Kreuze an!
(1)○ u = 2a + b (2)○× u = 2a + 2b (3)○ u = a + 2b (4)○× u = 2(a + b)

718 Richtig
ist (2).

718I3)H3
K1 Paula Kuddelmuddel kann sich nicht mehr daran erinnern, wie der Flächeninhalt

eines Rechtecks berechnet wird. Ihr fallen viele Formeln ein. Welche ist die richtige?
(1)○ A = a + b (2)○× A = a ⋅ b (3)○ A = a2 (4)○ A = ab

Umfang und Flächeninhalt des Rechtecks

Berechnung des Umfangs:
u = 2 ⋅ a + 2 ⋅ b
oder
u = 2 (a + b)
Berechnung des Flächeninhalts:
A = a ⋅ b

719 a) 20,2 m;
Zimmer b) 590 m;
Acker c) 82 cm;
Buch d) 44 mm;
Sticker

719I3)H2
K1 Berechne die Umfänge folgender rechteckiger Flächen! Um welche Fläche könnte

es sich dabei jeweils handeln?
a) a = 4,5 m; b = 5,6 m b) a = 95 m; b = 0,2 km
c) a = 17 cm; b = 2,4 dm d) a = 1,3 cm; b = 9 mm

720 a) 12,4 m
b) 144 m c) 400 cm
d) 580 m

720I3)H2
K1 Konstruiere die rechteckigen Flächen im angege-

benen Maßstab! Berechne den Umfang der Flächen
in Wirklichkeit!
a) Arbeitszimmer: 2,80 m × 3,40 m; M 1 : 100
b) Grundstück: 34 m × 38 m; M 1 : 500
c) Tischplatte: 120 cm × 80 cm; M 1 : 20
d) Wiese: 180 m × 110 m; M 1 : 5000

721 Suche z. B. bei
wikipedia.at!

721 Spielfelder müssen eine gewisse Größe haben.
Welche Maße haben
a) Fußballfelder b) Basketballfelder c) Volleyball-
felder d) Handballfeldermindestens bzw. höchstens?
Recherchiere die Maße und berechne anschließend
die Flächeninhalte!
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134 8 Umfang und Flächeninhalt ebener Figuren

722 a) 74,4 cm2

b) 85,09 cm2
722 Miss Länge und Breite eines a) 5-€-Scheins b) 10-€-Scheins ab und berechne den
Flächeninhalt!

723 a) 1,62 m2;
Tischplatte
b) 39,6 dm2; Bild
c) 1,32 m2,
Blumenbeet
d) 1,665 m2; Tür

723I3)H2
K1 Berechne die Flächeninhalte folgender rechteckiger Flächen! Um welche Flächen

könnte es sich dabei handeln?
a) a = 1,8 m; b = 90 cm b) a = 55 cm; b = 7,2 dm
c) a = 1,5 m; b = 88 cm d) a = 90 cm; b = 1,85 m

724 a) 1364 m2

b) —

724 Ein Grundstück ist 46 m lang und 32 m breit. Darauf wird ein 12 m langes und 9 m
breites Wohnhaus errichtet.
a) Wie viel m2 bleiben für die Gartenfläche?
b) Fertige eine Skizze des Grundstücks in einem geeigneten Maßstab an! Wo würdest
du das Haus hinbauen? Begründe deine Meinung!

725 42 € 725 In einer Zeitung steht folgende Anzeige:
”
Baugrund in bester Lage! 36,5 m × 27 m

um nur 41 391 €.“ Wie viel kostet 1 m2?

726 a) 54 € b) 32 € 726 Ein 27 m × 24 m großes Grundstück wurde um a) 34 992 € b) 20 736 € verkauft.
Berechne den Preis für 1 m2!

727 A1:
u = 41,4 dm;
A = 76,98 dm2; A2:
u = 35,6 m;
A = 39,36 m2

13,8 dm

6,2 dm

6,
9 

dm

4,
5 

dmA

9,8 m

2,9 m

2,8 m

4 
m

6,4 m4 
m

1 2A

727 Berechne Umfang und Flächen-
inhalt der zusammengesetzten Flä-
chen!

728 A1:
u = 466 cm;
A = 7 959 cm2; A2:
u = 59 cm;
A = 118,23 cm2

34

61

33

76

29

10,9
3

6,2

9,4

5,5
A1 A2

728 Berechne Umfang und Flächen-
inhalt der zusammengesetzten Flä-
chen (Maßangaben in cm)!

729 Zeichne eine aus Rechtecken zusammengesetzte Fläche! Berechne Umfang und
Flächeninhalt! (Entnimm die Maße der Zeichnung!)

730 Gibt es in eurer Schule oder bei dir zu Hause eine aus Rechtecken zusammenge-
setzte Fläche? Skizziere sie! Miss die entsprechenden Längen in der Wirklichkeit ab!
Berechne anschließend Umfang und Flächeninhalt!

731 3,25 Stunden 731 Das Gemüsebeet von Familie Müller ist 6,5 m lang und 4 m breit. Im Herbst wird
umgestochen. Für 2 m2 braucht Frau Müller

1
4
Stunde. Wie lange braucht sie insgesamt

für das ganze Gemüsebeet (ohne Pause)?732
a) u = 2(r + s + t);
A = s(r + t) b) s ⋅ t 732⋆ Ein Rechteck hat die Seiten mit den Längen r und s.

a) Die Seite r wird um die Länge t vergrößert. Gib sowohl eine Formel zur Berechnung
des Umfangs als auch eine zur Berechnung des Flächeninhalts an!
b) Wie verändert sich der Flächeninhalt? Gib eine Formel an, die den Unterschied
zwischen den Flächeninhalten der beiden Rechtecke ausdrückt!
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8.3 Das Quadrat 135

733
u = 2(v + w − x);
A = w(v − x)

733 Ein Rechteck hat die Seiten mit den Längen v und w. Die Seite v wird um die Länge
x verkürzt. Gib eine Formel zur Berechnung des Umfangs und zur Berechnung des
Flächeninhalts an!

734 a) 300 cm2

b) 10 816 mm2

c) 425 cm2

d) 972 cm2

734I3)H2
K1 Wie groß ist der Flächeninhalt des Rechtecks?

a) Die Länge ist dreimal so groß wie seine Breite, der Umfang beträgt 80 cm.
b) Die Länge ist viermal so groß wie seine Breite, der Umfang beträgt 520 mm.
c) Die Länge ist um 8 cm länger als seine Breite, der Umfang beträgt 84 cm.
d) Die Breite ist um 9 cm kürzer als seine Länge, der Umfang beträgt 126 cm.

735 a) b = 28,2 cm;
u = 105,4 cm
b) a = 0,95 m;
u = 4,3 m
c) b = 3,5 dm;
u = 22,24 dm
d) a = 6,8 cm;
u = 28 cm

735I3)H2
K1 Von einem Rechteck sind der Flächeninhalt und die Länge einer Seite bekannt.

Berechne die Länge der anderen Seite und den Umfang!
a) A = 690,9 cm2; a = 24,5 cm b) A = 1,14 m2; b = 1,2 m
c) A = 26,67 dm2; a = 7,62 dm d) A = 48,96 cm2; b = 7,2 cm

736 a) b = 9,3 cm;
A = 137,64 cm2

b) a = 0,2 m;
A = 0,14 m2

c) a = 58,9 mm;
A = 7 303,6 mm2

d) b = 4,3 dm;
A = 16,125 dm2

736I3)H2
K1 Berechne die fehlende Seite und den Flächeninhalt des Rechtecks!

a) u = 48,2 cm; a = 14,8 cm b) u = 1,8 m; b = 0,7 m
c) u = 365,8 mm; b = 124 mm d) u = 16,1 dm; a = 3,75 dm

737 a) 53 m
b) 3120 m2;
3180 m2

737 Zwei Wiesen haben die gleiche Umfangslänge. Eine Wiese hat die Abmessungen
48 m x 65 m. Die andere Wiese ist 60 m lang.
a) Berechne die Breite der zweiten Wiese!
b) Berechne die Flächeninhalte der beiden Wiesen!

738 a) 90 cm
b) 300 cm, 260 cm

738 Zwei Rechtecke haben den gleichen Flächeninhalt. Ein Rechteck ist 30 cm lang
und 120 cm breit. Das zweite Rechteck ist 40 cm breit.
a) Berechne die Länge des zweiten Rechtecks!
b) Berechne die Umfänge der beiden Rechtecke!

8.3 Das Quadrat
739I3)H1

K1 Skizziere ein Quadrat und nenne die Eigenschaften von Quadraten!

740 Es ist wegen
der 4 rechten
Winkel ein
Rechteck, aber es
hat auch noch
gleich lange Seiten.

740I3)H4
K1 Im Buch der 1. Klasse steht:

”
Das Quadrat ist ein besonderes Rechteck.“ Was ist

damit gemeint?

741 188 mm,
2209 mm2

741 Konstruiere ein Quadrat mit a = 47 mm! Berechne anschließend den Umfang und
den Flächeninhalt!

742 rU = 3,1 cm;
rI = 2,2 cm,
u = 17,6 cm;
A = 19,36 cm2

742 Konstruiere ein Quadrat mit a = 4,4 cm! Zeichne sowohl den Umkreis als auch den
Inkreis ein! Berechne ebenfalls Umfang und Flächeninhalt!

Umfang und Flächeninhalt des Quadrats

Berechnung des Umfangs:
u = 4 ⋅ a
Berechnung des Flächeninhalts:
A = a ⋅ a oder A = a2
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743 a) 40 cm,
100 cm2 b) 36 mm,
81 mm2 c) 44 cm,
121 cm2 d) 28 dm,
49 dm2

743I3)H2
K1 Berechne Umfang und Flächeninhalt der Quadrate im Kopf!

a) a = 10 cm b) a = 9 mm c) a = 11 cm d) a = 7 dm

744 a) 900 b) 2500
c) 160 000 d) 0,04
e) 0,36 f) 0,0064

744 Berechne im Kopf!
a) 302 b) 502 c) 4002 d) 0,22 e) 0,62 f ) 0,082

745 Er rechnete
a ⋅ 2 und nicht a2.

745I3)H4
K2 Paul Kuddelmuddel berechnet den Flächeninhalt eines Quadrates mit a = 56 mm

und erhält A = 112 mm2. Was hat er falsch gemacht?

Tipp 8.1
Auf deinem Taschenrechner hast du eine x2-Taste. Damit kannst du sofort die
Quadratzahl berechnen!746 a) 73,96

b) 7,29 c) 88,36
746 Berechne mit dem Taschenrechner! a) 8,62 b) 2,72 c) 9,42

747 Schreibe deiner Nachbarin/deinem Nachbarn zehn Zahlen zum Quadrieren auf!
Kontrolliere die Ergebnisse!

748 a) 0,04; 0,0004;
0,000004 b) 1936;
19,36; 0,1936;
Dezimalstellen
verdoppeln sich!

748 Berechne und vergleiche die Ergebnisse! Was fällt dir auf?
a) 0,22; 0,022; 0,0022 b) 442; 4,42; 0,442

749 a) 22,09 dm2

b) 0,7921 m2

c) 1274,49 cm2

d) 3745,44 mm2

749 Berechne den Flächeninhalt der Quadrate! Gib zuerst die Formeln mit der gegebe-
nen Seitenlängenbezeichnung an!
a) x = 4,7 dm b) y = 0,89 m c) s = 35,7 cm d) k = 61,2 mm

750 a) 219,04
b) 1 497,69
c) 90,6304
d) 0,000256

750 Mache eine Überschlagsrechnung und setze das Komma! Überprüfe das Ergebnis
mit dem Taschenrechner!
a) 14,82 = 2 1 9 0 4 b) 38,72 = 1 4 9 7 6 9
c) 9,522 = 9 0 6 3 0 4 d) 0,0162 = 0 0 0 0 0 0 2 5 6

751 5184 mm2; ca.
15 Prozent

751 Für ein Modell wird die gelbe Figur ausgeschnitten. Berechne den
Flächeninhalt dieser Figur (Maße in mm)! Wie viel Prozent der ursprüng-
lichen Quadratfläche wurde herausgeschnitten?

752 a) 18,4 cm;
338,56 cm2

b) 0,73 m;
0,5329 m2

c) 2,45 dm;
6,0025 dm2

d) 28,1 cm;
789,61 cm2

752I3)H2
K1 Von einem Quadrat kennt man den Umfang. Berechne die Seitenlänge und den

Flächeninhalt!
a) u = 73,6 cm b) u = 2,92 m c) u = 9,8 dm d) u = 112,4 cm

753 16
Einheitsquadrate, 4
Einheiten

753 Welchen Flächeninhalt hat das abgebildete Quadratmuster?
Wie lang ist eine Seite? Beschreibe allgemein!

754 a) 2 cm
b) 3 cm c) 5 cm
d) 7 cm

754 Überlege! Gegeben ist der Flächeninhalt eines Quadrates. Welche Seitenlänge hat
das Quadrat? Erkläre, wie du vorgegangen bist!
a) 4 cm2 b) 9 cm2 c) 25 cm2 d) 49 cm2
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Quadratwurzel
Die Umkehroperation zum Quadrieren ist das Ziehen der
Quadratwurzel.
Das Zeichen für die Quadratwurzel ist √ .
x2 = y, daraus folgt x = √y
Die Zahl x heißt Quadratwurzel der Zahl y, wenn x2 = y. Dabei können x und y
nicht negativ sein.
Anders ausgedrückt:
Die Quadratwurzel ist jene Zahl, deren Quadrat die Zahl unter dem Wurzelzeichen
ergibt:
z. B.: √81 = 9
Man sagt:

”
Die Quadratwurzel aus 81 ist 9.“ oder kurz

”
Die Wurzel aus 81 ist 9.“

Das Wurzelzeichen √ ist aus dem Buchstaben
”
r“ (vom lateinischen Wort

”
radix“ =

Wurzel) entstanden.
755 a) 8 b) 10
c) 0,4 d) 0,2 e) 20
f) 300 g) 0,5
h) 0,06

755 Berechne den Wert der Quadratwurzel im Kopf!
a) √64 b) √100 c) √0,16 d) √0,04
e) √400 f ) √90 000 g) √0,25 h) √0,0036

Tipp 8.2
Verwende bei größeren Zahlen den TR zum Wurzelziehen! Je nachdem, welchen TR
du hast, musst du folgende Tasten verwenden:
Rechner mit zweizeiliger Anzeige: zuerst Wurzeltaste, dann Radikand eingeben und
Gleichheitszeichen.
Rechner nur mit Zahlenanzeige: Radikand eingeben und dann Wurzeltaste.
Runde erst das Ergebnis! Nimm eventuell Zwischenergebnisse in den Speicher!

756 a) 73 b) 4,89
c) 15,2 d) 8,97

756I1)H2
K1 Berechne die Quadratwurzel mit dem Taschenrechner!

a) √5329 b) √23,9121 c) √231,04 d) √80,4609 757 Die Zahl unter
der Wurzel ist eine
Quadratzahl und
kann daher nicht
negativ sein!

757I1)H4
K3 Paula Kuddelmuddel möchte aus –81 die Wurzel ziehen. Ihr Taschenrechner sagt:

”
ERROR“ . Kannst du erklären, warum das so ist?

758 a) 2, 3 b) 4, 5
c) 7, 8 d) 8, 9

758 Überlege dir, zwischen welchen beiden natürlichen Zahlen die Quadratwurzel aus
der angegebenen Zahl liegt! Überprüfe dein Ergebnis mit dem Taschenrechner!
a) √5 b) √18 c) √50 d) √67

759 Eine Schülerin/ein Schüler der zweiten Klasse hat an der Tafel in der dritten Klasse
den Begriff „Quadratwurzel“ gelesen und ist neugierig geworden. Wie könntest du
ihr/ihm erklären, was darunter zu verstehen ist?

760 a) 41,8 cm
b) 5,3 m c) 0,14 m
d) 39,05 m

760 Von einem Quadrat ist der Flächeninhalt bekannt. Berechne die Länge der Seite!
Gib zuerst eine Formel dafür an!
a) A = 1 747,24 cm2 b) A = 28,09 m2 c) A = 0,0196 m2 d) A = 1 525,25 m2
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Rechenregeln für Wurzeln
√a ⋅ b = √a ⋅ √b (a ≧ 0; b ≧ 0),
da z. B.: √9 ⋅ 4 = √36 = 6 bzw. √9 ⋅ √4 = 3 ⋅ 2 = 6

􏽯
a
b
= √a

√b
(a ≧ 0; b > 0), da z. B.:􏽯

16
25
= √0,64 = 0,8 bzw. √16

√25
= 4

5
= 0,8

761 a) 3
5
b) 7

9
c) 2

7
d) 9

10
e) 4

11
f) 8

9

761I1)H2
K1 Ziehe die Quadratwurzel aus dem Bruch, indem du die entsprechende Rechenregel

anwendest!

a) 􏽯
9
25

b)􏽯
49
81

c)􏽯
4
49

d)􏽯
81
100

e)􏽯
16
121

f )􏽯
64
81

762 a) 24 b) 35
c) 24 d) 50 e) 24
f) 44 g) 90 h) 12
i) 48 j) 33

762I1)H2
K1 Schreib als Produkt von zwei Quadratwurzeln und berechne!

√4 ⋅ 9 = √4 ⋅ √9 = 2 ⋅ 3 = 6

a) √16 ⋅ 36 b) √25 ⋅ 49 c) √64 ⋅ 9 d) √100 ⋅ 25 e) √4 ⋅ 144
f ) √121 ⋅ 16 g) √81 ⋅ 100 h) √1 ⋅ 144 i ) √64 ⋅ 36 j ) √121 ⋅ 9

8.4 Das rechtwinklige Dreieck und der Lehrsatz des Herrn
Pythagoras

Sara und Tom schauen sich eine Dokumentation im Fernsehen
über das alte Ägypten an. Da wird berichtet, dass der Nil jedes
Jahr das fruchtbare Land überschwemmte und damit düngte.
Die Ackergrenzen waren dadurch aber auch unkenntlich, sodass
sie wieder neu vermessen werden mussten. Dabei wurde zum

Abstecken des rechten Winkels eine Knotenschnur, wie in der Abbildung dargestellt,
verwendet.

763 Tom und Sara wollen wissen, ob das mit der Knotenschnur wirklich funktioniert,
und machen es den alten Ägyptern nach. Probiert es auch!

764 a) Hypotenuse
b) dem rechten
Winkel gegenüber
c) den rechten
Winkel

764I3)H3
K2 Die aufgelegte Knotenschnur ergibt ein rechtwinkliges Drei-

eck. Betrachte die Abbildung und beantworte folgende Fragen!
a) Welche Seite ist die längste Seite im rechtwinkligen Dreieck?
b) Wo liegt die längste Seite im rechtwinkligen Dreieck?
c) Welchen Winkel schließen die beiden Katheten ein?

765 9 + 16 = 25
765 Pythagoras kannte auch das Problem, das die alten Ägypter
hatten. Der Geschichte zufolge fand er einen Beweis für den ab-
gebildeten Sachverhalt.
Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck mit den Kathetenlängen
3 cm bzw. 4 cm und der Hypotenusenlänge 5 cm!
Errichte über jeder Seite ein Quadrat, so wie in der nebenstehen-
den Zeichnung. Berechne nun von jedem Quadrat den Flächenin-
halt! Findest du zwischen diesen drei Werten einen Zusammenhang?
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8.4 Das rechtwinklige Dreieck und der Lehrsatz des Herrn Pythagoras 139

Pythagoras von Samos (570 - 510 v. Chr.) war ein antiker griechischer
Philosoph und Gründer einer einflussreichen religiös-philosophischen
Bewegung. Als Vierzigjähriger verließ er seine griechische Heimat und
wanderte nach Unteritalien aus, wo er eine Schule gründete. In der
Spätantike und im Mittelalter waren die Gelehrten der Überzeugung,
Pythagoras sei der Begründer der Mathematik. Damit war vor allem
die Geometrie gemeint, die für die antiken Griechen der wichtigste

Teil der Mathematik war.

Der Lehrsatz des Pythagoras

In jedem rechtwinkligen Dreieck gilt:
Die Summe der beiden Kathetenquadrate ist flächen-
gleich mit dem Hypotenusenquadrat.
Allgemein gilt: a2 + b2 = c2
Drei natürliche Zahlen a, b und c, die diese Gleichung erfüllen,
werden als pythagoräisches Zahlentripel bezeichnet.

766 r2 + s2 = t2,
b2 + c2 = a2,
e2 + n2 = d2,
z2 + m2 = v2,
g2 + f2 = h2,
p2 + k2 = b2,
u2 + v2 = w2,
d2 + m2 = c2,
o2 + g2 = n2

766I3)H1
K1 Zeichne jeweils den rechtenWinkel ein und formuliere den Lehrsatz des Pythagoras

mit den angegebenen Seitenbezeichnungen der Dreiecke!

767 n2 + o2 = m2767I3)H1
K2 Skizziere ein rechtwinkliges Dreieck (m = Hypotenuse, n und o = Katheten) und

stelle den Lehrsatz des Pythagoras auf!

768 (1) c2 (2) a2 +
b2 (3) beide sind
gleich groß
(4) a2 + b2 = c2 (5)
die vier färbigen
Dreiecke sind
kongruent, c ist die
Hypotenuse und a
und b sind die
Katheten. Die
Zeichnung gilt für
jedes rechtwinklige
Dreieck.

c2

a2

b2

a

a

a

a a

a

a

a

b

b

b

b

b

b b

b

768 (1) Wie groß ist der Flächeninhalt
des linken gelben Quadrats?
(2) Wie groß ist die Summe der Flächen-
inhalte der beiden rechten gelben Qua-
drate?
(3) Was ist größer: Der Flächeninhalt
des linken gelbenQuadrats oder die Sum-
me der Flächeninhalte der beiden rech-
ten gelben Quadrate?
(4) Wie hängt das mit dem Lehrsatz des Pythagoras zusammen?
(5) Wieso kann man daraus schließen, dass der Lehrsatz des Pythagoras für jedes
rechtwinklige Dreieck gilt?
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769 a) ja b) ja c) ja
d) nein

769 Überprüfe, ob die Beziehung a2 + b2 = c2 gegeben ist!
a) a = 45 cm; b = 24 cm; c = 51 cm b) a = 6 cm; b = 3,2 cm; c = 6,8 cm
c) a = 4 cm; b = 9,6 cm; c = 10,4 cm d) a = 35 mm; b = 57 mm; c = 68 mm

770 600 mm,
13 500 mm2

770I3)H2
K1 Ein rechtwinkliges Dreieck hat folgende Seitenlängen: a = 120 mm, b = 225 mm,

c = 255 mm. Berechne Umfang und Flächeninhalt!

Umfang und Flächeninhalt des rechtwinkligen Dreiecks
(Wiederholung aus der 2. Klasse)
Berechnung des Umfangs: u = a + b + c
Berechnung des Flächeninhalts: A = a⋅b

2
Der Flächeninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks ist gleich dem halben Produkt der
beiden Längen der Katheten.

771 a) ja; 18 cm;
10,8 cm2 b) ja;
132 mm; 330 mm2

c) ja; 20 cm; 15 cm2

d) ja; 120 mm;
540 mm2

771 Konstruiere das gegebene Dreieck! Handelt es sich dabei um ein rechtwinkliges
Dreieck? Überprüfe auch durch eine Rechnung! Berechne auch Umfang und Flächenin-
halt, falls es sich um ein rechtwinkliges Dreieck handelt!
a) a = 3 cm; b = 7,2 cm; c = 7,8 cm b) a = 11 mm; b = 60 mm; c = 61 mm
c) a = 7,5 cm; b = 4 cm; c = 8,5 cm d) a = 45 mm; b = 24 mm; c = 51 mm

772 a) A
2
b) A ⋅ 2

c) A ⋅ 4

772 Wie verändert sich der Flächeninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks, wenn
a) eine Kathete halbiert wird?
b) eine Kathete verdoppelt wird?
c) beide Katheten verdoppelt werden?

Rechtwinkliges Dreieck
Gegeben: a = 9 cm; b = 4,8 cm
Gesucht: c
c2 = a2 + b2
c2 = 92 + 4,82
c2 = 104,04
c = √104,04
c = 10,2 cm

773 a) c = 122 mm,
u = 264 mm,
A = 1320 mm2

b) c = 234 cm,
u = 540 cm,
A = 9720 cm2

c) c = 76,5 cm,
u = 180 cm,
A = 1215 cm2

d) c = 12 dm,
u = 28,8 dm,
A = 34,56 dm2

773I3)H2
K1 Von einem rechtwinkligen Dreieck sind die Längen der beiden Katheten bekannt.

Berechne die Länge der Hypotenuse, den Umfang und den Flächeninhalt!
a) a = 120 mm; b = 22 mm b) a = 90 cm; b = 216 cm
c) a = 36 cm; b = 67,5 cm d) a = 9,6 dm; b = 7,2 dm

774 a) 72 mm,
1080 mm2

b) 180 mm,
6750 mm2

c) 9,9 cm;
83,16 cm2 d) 12 cm;
135 cm2

774I3)H2
K1 Von einem rechtwinkligen Dreieck kennt man die Länge der Hypotenuse c und die

Länge einer Kathete. Berechne die Länge der fehlenden Kathete und den Flächeninhalt
des Dreiecks!
a) a = 30 mm; c = 78 mm b) b = 75 mm; c = 195 mm
c) b = 16,8 cm; c = 19,5 cm d) a = 22,5 cm; c = 25,5 cm
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775 aus 145 die
Wurzel ziehen

775 Paula Kuddelmuddel berechnet die Länge der Hypotenuse eines rechtwinkligen
Dreiecks mit a = 8 cm und b = 9 cm. Sie erhält c = 145 cm. Wo liegt der Fehler?

776 10,1 cm;
9,4 cm; 14,6 cm;
7,4 cm

776 Berechne die Länge der Seite x des rechtwinkligen Dreiecks!

777I3)H1
K3 ♦ Skizziere ein rechtwinkliges Dreieck und beschrifte es so, dass die Gleichung des

pythagoräischen Lehrsatzes a) d2 = f 2 − s2 b) h2 + k2 = m2 daraus abgeleitet werden
kann!

778 a) b = 65 cm;
c = 101,5 cm;
u = 244,5 cm
b) a = 9,3 dm;
c = 12,5 dm;
u = 30,2 dm
c) a = 0,52 m;
c = 0,71 m;
u = 1,71 m
d) b = 3,1 dm;
c = 3,9 dm;
u = 9,4 dm

778I3)H2
K1 Von einem rechtwinkligen Dreieck sind der Flächeninhalt und die Länge einer

Kathete gegeben. Berechne die Länge der anderen Kathete, die Länge der Hypotenuse
und den Umfang des Dreiecks!
a) A = 2 535 cm2; a = 78 cm b) A = 39,06 dm2; b = 8,4 dm
c) A = 0,1248 m2; b = 0,48 m d) A = 3,72 dm2; a = 2,4 dm

779 Erstelle mit Hilfe eines Tabellenkalkulati-
onsprogramms (= TKP) (wie etwa Excel oder
OpenOffice) eine Tabelle! Gib die Länge der
beiden Katheten eines rechtwinkligen Drei-
ecks ein! Berechne die Länge der Hypotenuse, den Umfang und den Flächeninhalt!
Zum Quadrieren verwende die Tastenkombination: +2
Die Funktion für das Wurzelziehen heißt: WURZEL(…)

780 von Herrn
Klug, Leiter muss
3,8 m reichen

780I3)H4
K1 Herr Immerschlau geht aus dem Haus, die Tür fällt zu und der Schlüssel ist einge-

sperrt. Glücklicherweise ist im ersten Stock das Fenster offen. Er überlegt:
”
Das Fenster

befindet sich in einer Höhe von 3,5 m. Eine Leiter muss mindestens einen Abstand von
1,5 m von der Hausmauer haben, sonst falle ich um. Herr Praktisch hat eine 3 m hohe
Leiter, Herr Klug eine 4 m hohe Leiter. Von wem soll ich mir die Leiter ausborgen?“ Hilf
Herrn Immerschlau bei seiner Entscheidung und begründe diese!

781 Länge: 5

X

Y781I3)H2
K2 Die Punkte X (2|3) und Y(6|6) sind Anfangs- und Endpunkt

der Strecke s. Zeichne die Punkte in ein Koordinatensystem
und berechne die Länge der Strecke! (Tipp: Ergänze zu einem
rechtwinkligen Dreieck; die Länge der beiden Katheten kannst
du mithilfe der Koordinaten der Punkte bestimmen.)
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782 a) A
2
b) A ⋅ 4

c) A
4
d) A

unverändert

782 Wie verändert sich der Flächeninhalt eines rechtwinkligen Dreiecks, wenn
a) eine Kathete halbiert wird?
b) beide Katheten verdoppelt werden?
c) beide Katheten halbiert werden?
d) eine Kathete halbiert und die andere Kathete verdoppelt wird?

783 (D)

30 cm

783 ♦Die abgebildete Figur ist aus fünf gleich großen gleichschenklig
rechtwinkligen Dreiecken zusammengesetzt. Bestimme die Fläche der
Figur!
A) 20 cm2 B) 25 cm2 C) 35 cm2 D) 45 cm2

E) Die Fläche kann nicht eindeutig bestimmt werden.

Jetzt können wir die Vermessungsaufgaben, die wir in der 2. Klasse zeichnerisch gelöst
haben, auch rechnerisch lösen!

784 a) 182 m
b) 73,8 m
c) 219,2 m
d) 160,4 m

784I3)H2
K1 In einem ebenen Gelände ist die Länge einer

Strecke XY zu ermitteln, die nicht direkt gemessen
werden kann, weil sie durch einen See führt. Daher
wird diese Strecke als Hypotenuse eines rechtwink-
ligen Dreiecks XYZ angenommen. Die beiden Kathe-
ten werden abgemessen und die Hypotenuse wird
berechnet.
Berechne die Länge der Strecke XY!
a) x = 136 m, y = 121 m b) x = 48 m, y = 56 m
c) x = 102 m, y = 194 m d) x = 98 m, y = 127 m

785 a) 2 493 m;
7,4 % b) 1 678 m;
4,9 %

785I3)H2
K1 Von Gründorf geht es bergauf nach Blaudorf.

Die beiden Orte sind s Meter voneinander entfernt;
ihr Höhenunterschied beträgt h Meter.
(1) Berechne ihre waagrechte Entfernung w!
(2) Der Quotient

h
w

ergibt die Steigung der Straße.
Berechne die Steigung der Straße und gib diese auch in Prozent an!
a) s = 2 500 m, h = 184 m b) s = 1 680 m, h = 82 m

786 300 m 786I3)H2
K1 ♦ Zwei Geländepunkte X und Y sind durch ein

Moor getrennt. Von einem dritten Punkt Z aus, der in
derselben Ebene wie X und Y liegt, wurde gemessen:
XZ = 180 m, YZ = 240 m, α = 90°.
Konstruiere das Dreieck XYZ im Maßstab 1 : 1000!
Entnimm aus der Zeichnung die Entfernung XY und
gib an, wie lange sie in der Wirklichkeit ist! Kontrol-
liere durch eine Rechnung!
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8.5 Anwendungen des pythagoräischen Lehrsatzes im
Rechteck und Quadrat

787 d2 = a2 + b2;
78 mm

787 Konstruiere ein Rechteck mit den Seiten a = 70 mm und b = 35 mm! Zeichne eine
Diagonale ein und miss ihre Länge! Die Länge der Diagonalen kann auch berechnet
werden. Gib eine Formel zur Berechnung von d an! Berechne d und vergleiche mit
deiner Messung!

788 d2 = a2 + a2;
58 mm

788 Konstruiere ein Quadrat mit einer Seitenlänge von 41 mm und zeichne eine Dia-
gonale ein! Gib eine Formel zur Berechnung der Diagonalen an, berechne sie und
vergleiche mit der Messung!

Anwendungen des pythagoräischen Lehrsatzes in Rechteck und
Quadrat

Rechteck:
Die Diagonale teilt ein Rechteck in zwei rechtwinklige
Dreiecke. Daher gilt:
d2 = a2 + b2

Quadrat:
Die Diagonale teilt ein Quadrat in zwei rechtwinklige gleichschenk-
lige Dreiecke. Daher gilt:
d2 = a2 + a2 ⇒
d2 = 2 ⋅ a2 ⇒
d = √2 ⋅ a2 ⇒
d = a ⋅ √2

789 94,8 m

789I3)H2
K1 Auf einem rechteckigen Grundstück mit den Abmessungen 85 m und 42 m wird

ein Weg von einer Ecke zur diagonal gegenüberliegenden Ecke geplant. Welche Länge
hat dieser Weg?

790 a) d = 6,5 cm,
r = 3,2 cm
b) d = 8,5 cm,
r = 4,2 cm
c) d = 108 mm,
r = 54 mm
d) d = 154 mm,
r = 77 mm

790I3)H2
K1 Von einem Rechteck sind die Länge und die Breite bekannt. Berechne die Länge

der Diagonalen und den Radius des Umkreises!
a) a = 3,6 cm; b = 5,4 cm b) a = 7,2 cm; b = 4,5 cm
c) a = 67 mm; b = 85 mm d) a = 124 mm; b = 92 mm

791 a) 241 cm;
2 456,7 cm2

b) 146,7 cm;
1 230,5 cm2

c) 213,9 cm;
2 104,1 cm2

791 Die Seite b eines Rechtecks ist 26 cm lang. Berechne den Umfang und den Flächen-
inhalt des Rechtecks, wenn die Länge der Diagonalen a) 98 cm b) 54 cm c) 85 cm
beträgt!

792 Er rechnete
d2 + b2 statt d2 - b2.

792 Paul Kuddelmuddel berechnet die Seitenlänge a eines Rechtecks, wenn d = 18 cm
und b = 12 cm. Er erhält a = 21,6 cm. Was hat er vermutlich falsch gemacht?

793 645 m793I3)H2
K1 Ein Park hat die Form eines Rechtecks. Er ist 280 m lang und

160 m breit. Die Spazierwege sollen entlang der Diagonalen angelegt
werden. Wie lang sind die Wege insgesamt?
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794 Richtig
ist (4).

p

r

yx

794I3)H3
K3 Kontrolliere die aufgestellten Gleichungen. Welche stimmt? Kreuze

an!
(1)○ x2 + y2 = r2

(2)○ r2 + y2 = p2

(3)○ p2 + x2 = y2

(4)○× r2 + p2 = x2

795Wenn sie nicht
zu dick ist und
hinter der Tür
Platz ist, denn die
Diagonale beträgt
208 cm. 795I3)H4

K3 Die Tür zum Zimmer ist 85 cm breit und 1,9 m hoch.
Passt eineHolzplattemit den Abmessungen 205 cm× 280 cm
durch diese Tür? Begründe deine Antwort! Diskutiere mit
deiner Nachbarin/deinem Nachbarn!

796 a) d = 7,4 cm;
u = 20,8 cm;
A = 27,04 cm2

b) d = 9,1 cm;
u = 25,6 cm;
A = 40,96 cm2

c) d = 0,85 m;
u = 2,4 m;
A = 0,36 m2

d) d = 121,6 mm;
u = 344 mm;
A = 7396 mm2

796I3)H2
K1 Ein Quadrat hat eine Seitenlänge von a) 5,2 cm b) 6,4 cm c) 0,6 m d) 86 mm.

Berechne die Länge der Diagonalen, den Umfang und den Flächeninhalt des Quadrats!

797 a = 12,8 m;
d = 18,1 m

797I3)H2
K1 Der quadratische Platz vor demAmtsgebäude hat einen Flächeninhalt von 163,84m2.

Welche Seitenlänge hat dieser Platz und wie lang ist die Diagonale?

798 a) 8,2 dm
b) 19,9 cm

798 Von einem Quadrat ist die Größe des Flächeninhalts bekannt. Berechne die Länge
der Diagonalen!
a) A = 33,64 dm2 b) A = 198,81 cm2

799 a) 1 : √2
b) 1 : 2

799 Die Seitenlänge eines Quadrats beträgt x cm. Die Länge der Diagonalen ist gleich-
zeitig die Seitenlänge eines zweiten Quadrats. In welchem Verhältnis zueinander stehen
a) die Umfänge b) die Flächeninhalte der beiden Quadrate?

800 a) 9 cm
b) 14 cm c) 28 cm
d) 54 cm

800 Die Diagonale eines Quadrates hat eine Länge von a) 12,7 cm b) 19,8 cm
c) 39,6 cm d) 76,4 cm. Berechne die Seitenlänge!

801 956 m

801 Ein Sportplatz ist 90 m lang und 52 m breit. Im Sportunterricht laufen die Schüler
drei Runden und anschließend einmal entlang der Diagonalen. Welche Weglänge legen
sie zurück?

802
a) 153 cm ⋅ 110 cm
b) 166 cm

802♦ 12 Bretter (10 cm x 1,1 m) werden für ein Tor montiert.
Zwischen den Brettern wird stets ein Abstand von genau 3 cm
freigelassen.
a) Wie lang und wie breit ist das Tor?
b) Zur Verstärkung wird ein Brett, wie in der Abbildung er-
sichtlich ist, diagonal aufgeschraubt. Der Abstand zwischen den beiden Querlatten
beträgt 64 cm. Wie lang muss dieses Brett mindestens sein?

803 a) 24 mm
b) 151 mm
c) 8,3 cm
d) 13,9 cm

803♦ Von einem Quadrat ist die Länge des Umkreisradius bekannt. Welche Seitenlänge
hat das Quadrat?
a) 17 mm b) 107 mm c) 5,9 cm d) 9,8 cm
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8.6 Allgemeine und besondere Dreiecke
804 allgemeines,
gleichschenkliges,
gleichseitiges,
spitzwinkliges,
rechtwinkliges,
stumpfwinkliges

804 Welche besonderen Dreiecke kennst du? Skizziere sie! Erkläre deiner Nachbarin/dei-
nem Nachbarn die speziellen Eigenschaften dieser Dreiecke!

805 Tom und Sara haben in einem alten Mathematik-
buch eine Beschreibung für ein Legespiel gefunden: In ei-
nem Quadrat werden alle Symmetrieachsen eingezeich-
net. Entlang dieser Achsen wird das Quadrat in 8 Dreiecke zerschnitten. Mit diesen
Dreiecken können nun verschiedene Figuren nachgelegt werden (z. B. ein Haus, ein
Schiff, ein Stern, ein Windrad usw.). Es können aber damit auch geometrische Figuren
(Rechteck, gleichschenkliges Dreieck) nachgelegt werden. Die beiden probieren das
natürlich gleich aus und bauen die folgenden Figuren! Versuche auch du verschiedene
Figuren zu legen!

8.6.1 Allgemeine Dreiecke

806 a) M 1 : 1 000
b) u = a + b + c
c) 113 m

806I3)H2
K2 Für eine Schafherde wird ein Teil einer Wiese als Weideplatz

eingezäunt. Es entsteht ein Dreieck mit den Seiten a = 24 m,
b = 36 m und c = 53 m.
a) Zeichne das Dreieck (geeigneter Maßstab)!
b) Gib eine Formel zur Berechnung des Umfangs an!
c) Wie viel Meter Weidezaun sind erforderlich?

807 a) c = 77 mm,
u = 194 mm
b) b = 72 mm,
u = 186 mm

807 Konstruiere das Dreieck ABC und berechne die Länge des Umfangs! Entnimm
nicht gegebene Längen der Zeichnung!
a) a = 55 mm, b = 62 mm, γ = 82° b) a = 68 mm, c = 46 mm, β = 75°

808 a) c = 72 mm
b) a = 69 cm

808 Von einem Dreieck sind die Länge des Umfangs und die Längen von zwei Seiten
bekannt. Berechne die Länge der dritten Seite!
a) u = 215 mm, a = 78 mm, b = 65 mm b) u = 2,48 m, b = 86 cm, c = 93 cm

809 Gerade normal
auf die Seite durch
den gegenüberlie-
genden
Eckpunkt

809 Zeichne bei den folgenden Dreiecken
die Höhe auf die Seite c ein! Erkläre mit
eigenen Worten, was unter der Höhe eines
Dreiecks zu verstehen ist!

810 A = c ⋅ hc
2

810♦ Der Mathematiklehrer gibt folgenden Arbeitsauftrag:
Zeichne ein Rechteck mit a = 8 cm und b = 5 cm! In dieses
Rechteck zeichne ein Dreieck so ein, dass die Eckpunkte
A und B des Rechtecks auch gleichzeitig die Eckpunkte A
und B des Dreiecks sind. Der dritte Eckpunkt des Dreiecks
liegt auf der Strecke CD. Zeichne nun die Dreieckshöhe auf
AB ein! Diese Höhe teilt die gesamte Figur so, dass kongruente Teildreiecke entstehen.
Kennzeichne jeweils die kongruenten Teildreiecke! Versuche eine Formel zur Berechnung
des Flächeninhalts des Dreiecks abzuleiten!
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811 stimmt 811I3)H4
K3 Sara meint:

”
Eigentlich kann man mit jeder Seite und der dazugehörigen Höhe

den Flächeninhalt des Dreiecks berechnen.“ Was meinst du dazu?

Flächeninhalt des Dreiecks
Allgemein:
Flächeninhalt = Seite mal dazugehörige Höhe durch 2

A =
a ⋅ ha
2

oder A =
b ⋅ hb
2

oder A =
c ⋅ hc
2

812 a) 2516 mm2

b) 21,84 cm2

c) 18 666 mm2

812I3)H2
K1 Von einem Dreieck sind die Länge einer Seite und die Länge der dazugehörigen

Höhe bekannt. Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks!
a) a = 68 mm, ha = 74 mm b) b = 7,8 cm, hb = 5,6 cm c) c= 204mm, hc = 183mm

813 a) 8,55 dm2

b) 0,48 m2

c) 1,05 m2

813I3)H2
K1 Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks!

a) a = 4,5 dm, ha = 38 cm b) b = 120 cm, hb = 0,8 m c) c = 15 dm, hc = 1,4 m

814 a) 0,44 a
b) 3,17 a c) 3,1 a

814I3)H2
K1 An einer Straßenkreuzung liegt eine dreieckige Wiese. Berechne den Flächeninhalt

und gib ihn in Ar an! (Runde sinnvoll!)
a) b) c)

815 a) 18,08 cm2

b) 17,32 cm2

c) 11,95 cm2

d) 14,98 cm2

815I3)H2
K1 Konstruiere das Dreieck ABC! Zeichne die drei Höhen ein und miss ihre Längen!

Berechne den Flächeninhalt des Dreiecks auf dreierlei Weise!
a) a = 6 cm, b = 7 cm, c = 6,5 cm b) a = 7 cm, b = 5 cm, c = 8 cm
c) a = 4 cm, b = 6 cm, c = 7,5 cm d) a = 8 cm, b = 6 cm, c = 5 cm

816
Ungenauigkeiten
beim Zeichnen und
Messen, Mittelwert
der Ergebnisse

816I3)H4
K3 ♦ Sara bekommt bei den drei möglichen Arten zur Berechnung des Flächeninhalts

der vorigen Aufgabe unterschiedliche Werte heraus. Woran kann das liegen? Welcher
Wert kommt der wirklichen Größe des Flächeninhalts am nächsten?817 a) 40°

b) 6,9 cm; 27,6 cm2 817 Konstruiere das Dreieck XYZ mit XY = 8 cm, ∢ZXY= 105°, ∢XYZ= 35°!
a) Berechne den fehlenden Innenwinkel des Dreiecks!
b) Miss die Höhe auf XY! Berechne den Flächeninhalt!818 a) a = 4,5 cm;

b = 5,8 cm;
c = 5,1 cm;
u = 15,4 cm;
A = 11 cm2

b) a = 5,4 cm;
b = 6,4 cm;
c = 7,1 cm;
u = 18,9 cm;
A = 16,5 cm2

818 Trage in ein rechtwinkliges Koordinatensystem die gegebenen Punkte ein und
verbinde sie zu einem Dreieck! Miss die Seitenlängen und berechne den Umfang!
Zeichne die drei Höhen ein, miss sie ab und berechne den Flächeninhalt des Dreiecks
auf 3 Arten! a) A (1|0), B (6|1), C (4|5) b) A (0|2), B (7|1), C (5|6)

819 17,1 cm,
12,5 cm2

819I3)H2
K2 ♦ Zeichne die drei Punkte A (–4|–2), B (+3|–1), C (–1|+2) in ein rechtwinkliges Koordina-

tensystem ein und verbinde sie zu einem Dreieck! Berechne Umfang und Flächeninhalt
des Dreiecks nur mit Hilfe der Angabe der Koordinaten der Punkte (ohne die Längen
abzumessen)!
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820 a) 3032 cm2

b) 3368 cm2

c) 52,6%
d) 252,8 cm

820 Aus einer quadratischen Platte mit einer Seitenlänge von
80 cm wird ein Dreieck laut Zeichnung herausgeschnitten.
a) Wie groß ist der Flächeninhalt des Dreiecks?
b) Wie groß ist der Abfall?
c) Wie viel Prozent der Platte sind Abfall?
d)⋆Berechne den Umfang des Dreiecks!

821 a) 412,02 cm2;
472,5 cm2

b) 151,2 cm2

c) 15%

821I3)H2
K2 ⋆ Eine rechteckige Platte wird so zerschnitten, dass die

Dreiecke I und II entstehen.
a) Wie groß sind die Flächeninhalte der beiden Dreiecke?
b) Wie groß ist der Abfall?
b) Wie viel Prozent der Platte sind an Abfall angefallen?

822 36 m

9

9

4

x

y

12822 Umfang eines Vierecks A:
Berechne den Umfang des dargestellten Vierecks!
(Maße in m)

823 c = 2⋅A
hc

823 Von einem Dreieck sind der Flächeninhalt und die Hö-
he hc bekannt. Forme die Flächeninhaltsformel so um, dass
du c berechnen kannst!

In einem Dreieck mit einem Flächeninhalt von 336 cm2 beträgt die Seitenlänge
a = 28 cm. Wie lang ist die Höhe ha?
A = a⋅ha

2
|⋅ 2

2 ⋅ A = a ⋅ ha |: a
ha =

2⋅A
a

ha = 24 cm 824 a) 6,4 cm
b) 15,2 dm c) 1,2 m
d) 243 mm

824I3)H2
K1 Berechne die gesuchte Länge des Dreiecks!

a) A = 31,36 cm2; a = 9,8 cm; ha = ? b) A = 95 dm; hb = 12,5 dm; b = ?
c) A = 0,468 m2; c = 0,78 m; hc = ? d) A = 22 599 mm2; hc = 186 mm; c = ? 825 a) 92 m

b) 95 m c) 140 cm
d) 570 mm

825I3)H2
K1 Berechne die gesuchte Länge des Dreiecks!

a) A = 39,1 a; a = 85 m; ha = ? b) A = 0,57 ha; b = 120 m; hb = ?
c) A = 0,56 m2; hc = 80 cm; c = ? d) A = 11,97 dm2; hb = 420 mm; b = ? 826 a) 129,5 dm2;

20 dm b) 450 cm2;
37,5 cm
c) 630 mm2; 36 mm
d) 106,92 m2;
4,46 m

826I3)H2
K1 Von einem Dreieck kennt man drei Bestimmungsstücke. Berechne den Flächenin-

halt und die gesuchte Länge!
a) a = 18,5 dm; b = 12,95 dm; ha = 14 dm; hb = ?
b) a = 36 cm; ha = 25 cm; hc = 24 cm; c = ?
c) b = 42 mm; c = 35 mm; hb = 30 mm; hc = ?
d) b = 52,8 m; ha = 48 m; hb = 4,05 m; a = ?
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8.6.2 Rechtwinklige Dreiecke

827 a = hb, b = ha 827 Zeichne in einem beliebigen rechtwinkligen Dreieck alle Hö-
hen ein! Was fällt dir auf?

828Höhen fallen
mit Seiten
zusammen,
A = c⋅hc

2

828♦ Erkläre, warum im rechtwinkligen Dreieck
die Formel A = a⋅b

2
gilt! Gibt es auch noch eine andere Möglichkeit,

die Fläche eines rechtwinkligen Dreiecks zu berechnen? Wenn ja, welche?

Rechtwinkliges Dreieck

Die Höhe auf die Hypotenuse c ist die einzige Höhe, die
nicht mit einer Seite zusammenfällt. Daher wird hc = h
als Höhe des rechtwinkligen Dreiecks bezeichnet.
Berechnung des Flächeninhalts:

A =
a ⋅ b
2

oder A =
c ⋅ h
2

829 a) c = 70 cm;
A = 1176 cm2;
h = 33,6 cm
b) c = 137,5 dm;
A = 4537,5 dm2;
h = 66 dm
c) c = 191 m;
A = 8755,44 m2;
h = 91,68 m
d) c = 91,5 dm;
A = 2009,34 dm2;
h = 43,92 dm

829I3)H2
K1 Von einem rechtwinkligen Dreieck kennt man die Längen der beiden Katheten

a und b. Berechne die Länge der Hypotenuse c, den Flächeninhalt und die Länge der
Höhe h!
a) a = 42 cm; b = 56 cm b) a = 82,5 dm; b = 110 dm
c) a = 114,6 m; b = 152,8 m d) a = 54,9 dm; b = 73,2 dm

830 a) b = 38 cm;
c = 47,5 cm;
h = 22,8 cm
b) a = 22,8 cm;
c = 38 cm;
h = 18,24 cm
c) a = 19,2 cm;
c = 32 cm;
h = 15,36 cm
d) b = 32,4 cm;
c = 40,5 cm;
h = 19,44 cm

830I3)H2
K1 Berechne die fehlenden Seitenlängen und die Höhe des rechtwinkligen Dreiecks!

a) A = 541,5 cm2; a = 28,5 cm b) A = 346,56 cm2; b = 30,4 cm
c) A = 245,76 cm2; b = 25,6 cm d) A = 393,66 cm2; a = 24,3 cm

8.6.3 Gleichschenklige Dreiecke

831 c, d

831I3)H3
K1 Gleichschenkliges Dreieck: Welche Aussagen stimmen?

a) Die Höhe ha teilt das Dreieck in zwei gleich große Teildreiecke.
b) Die Höhe hc teilt das Dreieck in zwei gleich große gleichseitige
Dreiecke.
c) Durch die Höhe hc wird das Dreieck in zwei gleich große recht-

winklige Dreiecke geteilt.
d) Das Dreieck wird durch die Höhe hb in zwei Teildreiecke geteilt.

832 a) a = b,
α = β
b) Schenkel: a, b;
Basis: c

832I3)H1
K1 ♦ Skizziere ein gleichschenkliges Dreieck!

a) Gib die Eigenschaften dieses Dreiecks an!
b) Welche Seiten werden als Schenkel bezeichnet, welche Seite wird als Basis bezeich-
net?

833 a2 = hc2 + ( c
2
)2 833 In gleichschenkligen Dreiecken kann der Lehrsatz des Pythagoras angewendet

werden! Kennzeichne in der Abbildung von Aufg. 831 das rechtwinklige Dreieck, wo der
Lehrsatz zur Anwendung kommen kann! Gib die Formel an!
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Gleichschenkliges Dreieck

Die Höhe hc teilt das gleichschenklige Dreieck in zwei gleich
große rechtwinklige Dreiecke. Daher kann der Lehrsatz des Py-
thagoras angewendet werden:

a2 = h2
c + 􏿵

c
2
􏿸
2

834 a) u = 142 mm,
hc = 45,4 mm
b) u = 176 mm,
hc = 59,3 mm
c) u = 172 mm,
hc = 57,2 mm
d) u = 174 mm,
hc = 46,6 mm

834I3)H2
K1 Konstruiere das gleichschenklige Dreieck, berechne den Umfang und die Höhe hc !

a) a = b = 50 mm, c = 42 mm b) a = b = 64 mm, c = 48 mm
c) a = b = 62 mm, c = 48 mm d) a = b = 56 mm, c = 62 mm

835
a) hc = 11,1 cm;
A = 50,06 cm2;
ha = 8,3 cm
b) hc = 17,2 cm;
A = 120,6 cm2;
ha = 13,0 cm
c) hc = 3,8 dm;
A = 6,53 dm2;
ha = 3,1 dm
d) hc = 2,2 dm;
A = 3,48 dm2;
ha = 2,6 dm

835I3)H2
K1 Von einem gleichschenkligen Dreieck sind die Längen der Seiten bekannt. Berechne

die Höhe hc , den Flächeninhalt und die Höhe ha = hb!
a) a = b = 12 cm; c = 9 cm b) a = b = 18,6 cm; c = 14 cm
c) a = b = 4,2 dm; c = 3,4 dm d) a = b = 2,7 dm; c = 3,2 dm

836 a) 193 mm
b) 10,4 cm

836I3)H2
K2 Berechne die Länge der Basis c, wenn die Länge der Schenkel und die Länge der

Höhe hc gegeben sind!
a) a = 154 mm, hc = 120 mm b) a = 6,8 cm, hc = 4,4 cm

837
a) hc = 58,7 mm;
A = 1 642,5 mm2;
ha = 50,6 mm
b) c = 113,3 mm;
A = 3 513,8 mm2;
ha = 83,7 mm

837 Von einem gleichschenkligen Dreieck ABC (a = b) sind zwei Größen gegeben.
Berechne die gefragte dritte Größe, den Flächeninhalt und die Höhe auf einen Schenkel!
a) a = 65 mm, c = 56 mm, hc = ? b) a = 84 mm, hc = 62 mm, c = ?

838 221,27 cm2

838I3)H2
K3 ⋆ Die Basis c eines gleichschenkligen Dreiecks ist 24 cm lang. Die Summe der beiden

Schenkellängen ist um 20 cm größer als die Basis. Wie groß ist der Flächeninhalt dieses
Dreiecks?

839 a) 109,18 m2

b) 129,95 m2

c) 122,88 m2

839♦ Die Wetterseite eines Hauses muss neu gestrichen werden. Wie viel m2 sind zu
streichen? (Fenster und Türen werden dabei vernachlässigt!)
a) b) c)

840 a) 12,6 cm
b) 11,3 cm c) 22 cm
d) 38,2 cm

840 Von einem gleichschenkligen Dreieck (a = b) sind der Flächeninhalt A und eine
Länge bekannt. Berechne die Länge der fehlenden Seite(n)!
a) A = 78,96 cm2, c = 16,8 cm b) A = 43,05 cm2, c = 8,2 cm
c) A = 264cm2, hc = 24 cm d) A = 859,5 cm2, hc = 45 cm

841 Richtig
ist (4).

841I3)H3
K3 ♦ Von einem gleichschenkligen Dreieck sind der Flächeninhalt und die Länge der

Basis gegeben. Mit welcher der angegebenen Rechnungen kann richtigerweise die Höhe
hc berechnet werden?
(1)○ hc = c mal Wurzel aus A (2)○ hc = A dividiert durch c*2
(3)○ hc = c/2 mal A (4)○× hc = A dividiert durch c/2
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842 rechtwinklig-
gleichschenklige
Dreiecke; A = a2

2

oder A = d2

4

842I3)H4
K3 Arbeite gemeinsam mit deiner Nachbarin/deinem Nachbarn!

Teilt ein Quadrat entlang einer Diagonalen in zwei Teile! Welche
Figuren entstehen dadurch? Wie viele Formeln zur Berechnung
des Flächeninhalts eines solchen Teiles findet ihr? Schreibt sie auf
und begründet sie!

843 a) 67,9 mm;
2 304 mm2

b) 8,9 cm;
39,69 cm2

c) 175,4 mm;
15 376 mm2

d) 2,5 cm; 3,24 cm2

843I3)H2
K1 Von einem rechtwinklig-gleichschenkligen Dreieck ist die

Länge der Hypotenuse c bekannt. Berechne die Länge eines Schen-
kels und den Flächeninhalt!
a) c = 96 mm b) c = 12,6 cm c) c = 248 mm d) c = 0,36 dm

844 a) 44,4 cm
b) 58 cm

844⋆ Von einem rechtwinklig-gleichschenkligen Dreieck ist der Flächeninhalt bekannt.
Berechne den Umfang des Dreiecks!
a) A = 84,5 cm2 b) A = 144,5 cm2

8.6.4 Gleichseitige Dreiecke

845 3 gleich
lange Seiten,
alle Winkel
haben 60°

845I3)H1
K1 Skizziere ein gleichseitiges Dreieck! Welche Eigenschaften hat dieses Dreieck?

846 h2 = a2 – ( a
2
)2

846I3)H4
K1 Die Höhe h teilt das gleichseitige Dreieck in zwei gleich große

rechtwinklige Dreiecke. Wie kann die Höhe h berechnet werden, wenn
a gegeben ist? Begründe deine Meinung!

847 h = a
2
⋅ √3;

A = a2

4
⋅ √3

847⋆ Die Höhe in einem gleichseitigen Dreieck kann mit Hilfe des py-
thagoräischen Lehrsatzes berechnet werden: h2 = a2 - (

a
2
)2. Vereinfache

diese Formel! Setze diesen Ausdruck in die Flächenformel A = a⋅h
2

für h ein und verein-
fache!

Gleichseitiges Dreieck

Die Höhe h teilt das gleichseitige Dreieck in zwei gleich große
rechtwinklige Dreiecke.
In diesen kann der Lehrsatz des Pythagoras zur Berechnung der
Höhe h angewendet werden:

h2 = a2 – 􏿴 a
2
􏿷
2
⇒ h = a

2
⋅ √3

Flächenberechnung:
A = a⋅h

2
oder A = a2

4
⋅ √3

848 a) 10,6 cm;
64,45 cm2

b) 16,1 cm;
149,81 cm2

c) 18,6 cm;
200,16 cm2

d) 30,9 cm;
551,87 cm2 848I3)H2

K2 Berechne die Höhe h und den Flächeninhalt des gleichseitigen Dreiecks!
a) a = 12,2 cm b) a = 18,6 cm c) a = 21,5 cm d) a = 35,7 cm

849 a) 21,83 cm2

b) 31,29 cm2

c) 37,45 cm2

d) 42,44 cm2

849I3)H2
K1 Ein gleichseitiges Dreieck hat einenUmfang von a) 21,3 cm b) 25,5 cm c) 27,9 cm

d) 29,7 cm. Berechne den Flächeninhalt!
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850 a) 16 cm;
111,55 cm2

b) 24 cm;
249,78 cm2

c) 38 cm;
624,93 cm2

d) 42 cm;
764,97 cm2

850I3)H2
K1 Von einem gleichseitigen Dreieck ist die Länge der Höhe h bekannt. Berechne die

Seitenlänge und den Flächeninhalt!
a) h = 13,9 cm b) h = 20,8 cm c) h = 32,9 cm d) h = 36,4 cm

851 a) 28 cm
b) 32 cm c) 36 cm
d) 48 cm

851⋆ Ein gleichseitiges Dreieck hat den gegebenen Flächeninhalt. Berechne die Seiten-
länge des Dreiecks!
a) A = 339,48 cm2 b) A = 443,41 cm2 c) A = 561,18 cm2 d) A = 997,66 cm2

852 Richtig
sind (1), (2) und
(4).

a
h

a

a
852I3)H3

K3 Berechnungen im gleichseitigen Dreieck. Welche Aussagen stim-
men, welche nicht?

stimmt stimmt nicht
(1) Flächeninhalt = Seite a mal Höhe h durch zwei ○× ○
(2) Höhe h = halbe Seite a mal die Wurzel aus drei ○× ○
(3) Seite a = Flächeninhalt mal Höhe h durch zwei ○ ○×
(4) Höhe h = Wurzel aus (drei a hoch zwei durch vier) ○× ○

8.7 Exercises und Ausblick
8.7.1 Exercises

vocabulary
perimeter Umfang
area Flächeninhalt
to change verändern
rectangle Rechteck
square root Quadratwurzel
Pythagoreas’ Theorem pythagoräischer Lehrsatz
right-angled rechtwinklig

853 a) 29 cm;
51.66 cm2 b) 4 m;
0.96 m2 c) 220 mm;
2 584 mm2

d) 15.6 dm;
14.85 dm2

853 Calculate the perimeter and the area of the given rectangles!
a) a = 6.3 cm; b = 8.2 cm b) a = 1.2 m; b = 0.8 m
c) a = 76 mm; b = 34 mm d) a = 4.5 dm; b = 33 cm

854 it also doubles854 How does the area of a rectangle change, when two parallel sides are doubled?

855 4 ⋅ A855 How does the area of a rectangle change, if all four sides are doubled?

856 a) 76 cm
b) 93 cm c) 12.8 m
d) 36.5 m

856 A square has an area of a) 5 776 cm2 b) 8 649 cm2 c) 163.84 m2 d) 1 332.25 m2.
How long is the side of the square?

857 a) 33 b) 66
c) 99 d) 77 e) 44
f) 55

857 Calculate!
a) √1 089 b) √4 356 c) √9 801 d) √5 929 e) √1 936 f ) √3 025

858 4.6 cm

858 Construct a right-angled triangle (γ = 90°) with b = 5 cm and c = 6.8 cm! Calculate
the missing side a! Check the length of a by measuring!
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859 a) 63 mm
b) 96 mm

859 A rectangle has the sides a) a = 56 mm and b = 29 mm b) a = 86 mm and
b = 43 mm. Calculate the length of the diagonal!

860 a) f
b) d2 + e2 = f 2

c) 39.2 mm

860 The right-angled triangle DEF is given.
a) Which side is the hypotenuse?
b) Write down Pythagoras’ Theorem for this right-angled triangle!
c) Calculate the length of e when d = 48 mm and f = 62 mm!

861 a) 12.9 cm
b) 12.6 cm

861 The sides of a square are a) 9.1 cm b) 8.9 cm long. Calculate the length of the
diagonal!

862 a) 3 724 mm2

b) 2 613 mm2

c) 4 867,5 mm2

862 Calculate the areas of the triangles!
a) b) c)

863 2 ⋅ side or
2 ⋅ height

863 The area of a triangle should be doubled. In which way should the height or the
side be changed?

8.7.2 Ausblick

Bei rechtwinkligen Dreiecken können wir die Längen der Seiten mit dem Lehrsatz des
Pythagoras berechnen. Bei nichtrechtwinkligen Dreiecken gilt dieser Lehrsatz leider
nicht. Durch das Einzeichnen einer Höhe können wir aber ein schiefwinkliges Dreieck in
zwei rechtwinklige Dreiecke zerlegen. Allerdings reichen unsere bisherigen Kenntnisse
im Allgemeinen nicht aus, wenn ein oder zwei Winkel gegeben sind. Nur in Sonderfällen
können wir dann die fehlende Seite berechnen. So wissen wir z. B. bei einem gleich-
schenkligen Dreieck, wenn die Basiswinkel 60° sind, dass es sich um ein gleichseitiges
Dreieck handeln muss.

Wir brauchen also eine Methode, wie wir die Kenntnis eines Winkels
in die Berechnung mit einbeziehen können. Bei rechtwinkligen Drei-
ecken ist das eigentlich ganz einfach: Man hat Tabellen aufgestellt,
aus denen man z. B. bei einem gegebenen Winkel das Verhältnis der

dem Winkel gegenüberliegenden Kathete zur Hypotenuse ablesen kann. So eine Tabelle
ist in deinem Taschenrechner eingebaut und funktioniert mit der Taste

”
sin“ . Gibst du

etwa 30 ein und drückst sin, so solltest du 0,5 erhalten. Du weißt also das Verhältnis
a
c
=0,5. Daher ist 2a=c. Somit kannst du c berechnen und in Folge auch a und b. Und

schiefwinklige Dreiecke zerlegst du in zwei rechtwinklige.
Diese Berechnungen werden beim Herstellen von Landkarten oder bei der genauen
Bestimmung von Grundstücken verwendet. Daher sind weitere Tabellen entwickelt
worden, beispielsweise für das Verhältnis der dem Winkel anstoßenden Kathete zur
Hypotenuse.
Und damit man nicht immer in rechtwinklige Dreiecke zerlegen muss, gibt es auch
Formeln für schiefwinklige Dreiecke. Solltest du nach der 4. Klasse eine höhere Schule
besuchen, wirst du mehr darüber erfahren. Es wäre doch schade, wenn dein Taschen-
rechner mehr kann als du!
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8.8 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck

864 Richtig
ist (2).A

b

a
864I3)H3

K1 Von einem Rechteck kennt man den Flächeninhalt A und die
Länge der Seite a. Mit welcher Formel kann man die Länge der Seite
b berechnen?
(1)○ b = √A
(2)○× b = A

a
(3)○ b = A − a
(4)○ b = A

2
− a

865 (1): 2(a + b),
(2): 4a, (3): a ⋅ b,
(3): a2

865I3)H1
K1 Rechteck und Quadrat – Ordne die Formeln zu!

(1) Umfang des Rechtecks 4a
(2) Umfang des Quadrats a2

(3) Flächeninhalt des Rechtecks a ⋅ b
(4) Flächeninhalt des Quadrats 2a + b

2(a + b)

866 Richtig
sind (1), (2) und
(3).

866I1)H2
K1 Welche Rechnungen stimmen, welche nicht?

stimmt stimmt nicht
(1) √16 = 4 ○× ○
(2) √102 = 10 ○× ○
(3) √9 ⋅ 25 = 3 ⋅ 5 ○× ○

(4)􏽯
4
9
= 2 ⋅ 3 ○ ○×

867I3)H1
K2 Skizziere ein rechtwinkliges Dreieck (x = Hypotenuse, y und z = Katheten) und

stelle den Lehrsatz des Pythagoras auf!

868 Richtig
sind (2) und (3).

d

e

a f

g

868I3)H3
K1 Betrachte die Zeichnung! Welche Gleichung stimmt,

welche nicht?
stimmt stimmt nicht

(1) g2 = a2 − f 2 ○ ○×
(2) d2 + g2 = (e + f )2 ○× ○
(3) a2 = d2 − e2 ○× ○
(4) f 2 = g2 + a2 ○ ○×

869 Richtig ist (2),
da 45² + 25² = 51²

869I3)H4
K1 Welches der folgenden Dreiecke ist ein rechtwinkliges? Begründe deine Entschei-

dung!
(1)○ a = 43 mm, b = 50 mm, c = 65 cm
(2)○× a = 45 mm, b = 24 mm, c = 51 mm
(3)○ a = 74 mm, b = 25 mm, c = 24 mm
(4)○ a = 30 mm, b = 50 mm, c = 55 mm
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870 20,1 cm;
18,8 cm; 29,3 cm;
14,7 cm

870I3)H2
K1 Kennzeichne jeweils den rechten Winkel und berechne die Länge der Seite x!

871 u = 57,4 cm;
A = 201,3 cm2;
d = 20,5 cm

871I3)H2
K1 Von einem Rechteck kennt man die beiden Seiten a = 16,5 cm und b = 12,2 cm.

Berechne den Umfang, den Flächeninhalt und die Länge der Diagonalen!

872 57,76 cm2;
10,7 cm

872I3)H2
K1 Ein Quadrat hat einen Umfang von 30,4 cm. Berechne den Flächeninhalt und die

Länge der Diagonalen!

873 u = 23,27 cm
A = 25,50 cm2

873I3)H2
K2 Die Länge der Basis in einem gleichschenkligen Dreieck beträgt 6,8 cm. Die Höhe

auf die Basis ist 7,5 cm lang. Berechne den Umfang und den Flächeninhalt des Dreiecks!

874 2,2 m 874I3)H2
K3 Eine aufgestellte Stehleiter hat die Form eines gleichschenkligen Dreiecks. Die

Spitze ist 2 m über dem Boden, die Fußenden sind 180 cm auseinander. Wie lang ist die
zusammengeklappte Leiter?

875
gleichschenklig-
rechtwinkliges
Dreieck

875I3)H3
K3 Tom sah in einem Mathematikbuch ein rechtwinkliges Dreieck, er stellte den

Lehrsatz des Pythagoras auf: x² + x² = z². Welche besondere Form hatte das abgebildete
Dreieck?

876 12² + 16² = 20²
876I3)H4

K3 Sara will zwei Leisten rechtwinklig zueinander
befestigen. Leider hat sie keinen Winkelmesser bei
sich. Sie misst daher auf der einen Leiste 12 cm und
auf der anderen Leiste 16 cm ab und macht sich Mar-
kierungen. Nun richtet sie beide Leisten so aus, dass
die Markierungen genau 20 cm auseinander liegen.
Begründe, warum Sara einen rechten Winkel erhal-
ten hat!

877 1170,87 mm2

877I3)H2
K1 Berechne den Flächeninhalt eines gleichseitigen Dreiecks mit einer Seitenlänge

von a = 52 mm!

878 a) 49 000 000
b) 9 000 000
c) 0,000001
d) 0,0025
e) 0,000009

878I1)H2
K1 Kopfrechnungen!

a) 70002 b) 30002 c) 0,0012 d) 0,052 e) 0,0032

879 a) 32,49
b) 0,0441
c) 61,6225
d) 7 276,09
e) 0,003721

879I1)H2
K1 Berechne die Quadrate mit dem Taschenrechner!

a) 5,72 b) 0,212 c) 7,852 d) 85,32 e) 0,0612

880 D)

x

x81 cm2

18
 c

m
2

880I3)H3
K3 Welche Länge hat x in der nebenstehenden Figur?

(A) 9 cm (B) 2 cm
(C) 7 cm (D) 11 cm (E) 10 cm


